

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Мишиевой Елены Михайловны «Дискурсивные маркеры в молодежной онлайн-коммуникации (на материале английского языка)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки

Диссертационное исследование Мишиевой Елены Михайловны посвящено исследованию дискурсивных маркеров в англоязычной молодежной онлайн-коммуникации. Проблематика исследования затрагивает вопросы определения характеристик молодежной онлайн-коммуникации с позиции анализа дискурса, функционирования дискурсивных маркеров в этом виде коммуникации, выработки классификации данных единиц.

Материалом исследования являются высказывания носителей английского языка определенного возраста, найденные на аутентичных форумах, чатах, блогах, микроблогах и социальных сетях, содержащие дискурсивные маркеры. Аутентичность исследуемого материала неоспорима: в работе приводится большое количество высказываний, содержащих гиперссылки, что позволяет проверить их достоверность.

Отдельного внимания заслуживают терминологические уточнения. Так, в работе Е.М. Мишиевой обосновывается преимущество использования термина *онлайн-коммуникация*, определяемого как любое взаимодействие индивидов, осуществляющееся посредством информационно-коммуникационных интернет-ресурсов, перед другими терминами, описывающими данное явление.

К достоинствам данной работы можно также отнести выделение трех характеристик молодежной онлайн-коммуникации: сближение устной и письменной речи, экономия и эмоциональность. Исследование сближения устной и письменной речи в рамках электронного общения сейчас крайне актуально, и автору удается описать данный процесс на материале англоязычной молодежной коммуникации, доказав, что этому процессу способствуют экономия и эмоциональность.

Особое внимание в работе уделяется тема-рематическим отношениям в молодежной онлайн-коммуникации: парцелляции, членению речевого потока в условиях онлайн-общения, соотношению глобальной темы дискурса и локальной темы говорящего, развитию темы. Существенным представляется вывод о том, что парцелляция речевого потока в рамках молодежной онлайн-коммуникации обусловлена ситуацией, в которой происходит интеракция, а именно тем, что адресант не хочет печатать длинное сообщение, не желая, чтобы адресат его ждал, и делит высказывание на части по мере набора и отправляет их, создавая тем самым парцелляты.

В результате анализа и сопоставления четырех подходов к исследованию дискурсивных маркеров Е.М. Мишиевой выделяется ряд параметров данных единиц, на основании которых можно сделать вывод о возможности отнесения той или иной единицы к дискурсивным маркерам. Практическая ценность и теоретическая значимость выделения этих параметров очевидна.

Классификация дискурсивных маркеров молодежной онлайн-коммуникации, представленная в работе Е.М. Мишиевой, проиллюстрирована интересным, аутентичным материалом, обосновывающим выделение указанных выше характеристик молодежной онлайн-коммуникации. В работе доказана полифункциональность дискурсивных маркеров, в частности, маркеров *dude* и *like*, часто встречающихся в молодежной онлайн-коммуникации.

В Заключении намечены перспективы для дальнейшего исследования, представляющиеся не менее актуальными, чем настоящая работа.

Автореферат дает достаточное представление о диссертации, описание глав и основных выводов сбалансировано. Диссертация «Дискурсивные маркеры молодежной онлайн-коммуникации» написана на соответствующем кандидатским диссертациям научном уровне и полностью соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней ВАК Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук. Считаю, что за проведенное исследование и полученные доказательные результаты, обладающие новизной и имеющие теоретическую и практическую значимость, Мишиева Елена Михайловна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 0.02.04 – Германские языки.

Профессор кафедры теоретической
и прикладной лингвистики
Московского государственного
областного университета
доктор филологических наук,
профессор



Максименко Ольга Ивановна

05.05.2015

105082 г. Москва, Переведеновский пер., д. 5/7 ИЛиМК МГОУ
8-917-567-57-65
e-mail maxbel7@yandex.ru